

КОМИТЕТУ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ЛИТОВСКОЙ ССР

гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т
об агентурно-оперативной работе и
работе с кадрами Молетского РО КГБ
Литовской ССР

за 1985 год.

Молетское РО КГБ Лит. ССР, руководствуясь решениями 26 съезда партии и последующих пленумов ЦК КПСС, установками Всесоюзного совещания руководящих работников и войск КГБ СССР /май 1981 г./, решениями коллегий, приказами и указаниями КГБ СССР и республики, свою деятельность в отчетном году планировало и осуществляло с учетом складывающейся оперативной обстановки и направлении улучшения организации работы и агентурно-оперативной деятельности.

Каких-либо существенных изменений в оперативной обстановке района по сравнению с 1984 годом не наблюдалось.

Агентурно-оперативные материалы, полученные Райотделением свидетельствуют о том, что реакционное духовенство района продолжает оказывать религиозно-националистическое влияние на верующих и особенно на молодежь путем вовлечения ее в т.н. евхаристические кружки, деятельность которых выходит за рамки сферы деятельности костела. В районе выявлены факты католизации детей школьного возраста. Получены агентурные данные о том, что отдельные монахини продолжают распространять изданные в прошлом номера "Хроники КЦЛ", "Аура", "Атейтис", "Бог и Родина" и разную самоиздаваемую политическую ущербную литературу. Во вновь изданных номерах "Хроники КЦЛ" имело место помещение информации клеветнического содержания переданной из Молетского района. Имелось место установления отдельными ксендзами з-котремистами памятников-крестов, посвященных 600-летию введения христианства в Литве. Ряд жителей района впервые получили ценные посылки и подарки из-за границы.

За отчетный период проводилась работа по совершенствованию агентурного аппарата и аппарата доверенных лиц. Агентурный аппарат в начале года состоял из 40 человек, 2 агента из действующей аген-

турной сети исключен ввиду утраты связей, представляющих оперативный интерес. И убыл в другой район, вновь завербовано 4 агента, в том числе: из числа возвратившихся из заключения - 2, молодежи - 1, околоцерковной среды - 1. На день отчета в работделении имеется 41 агент. Агентурный аппарат характеризуется следующим образом: 5 агентов в возрасте до 25 лет, с высшим образованием 8 агентов, н/высшим 2, средним - 23, н/средним - 6, начальным - 2. В основном агентурный аппарат по своим личным и деловым качествам соответствует требованиям предъявленным приказом КГБ СССР № 00140 от 4.07.1983г. Отдельные агенты не имеющие соответствующего образования нами пока используются по конкретным объектам оперучета. Также обновлен аппарат и д/лиц. Вновь приобретено 24 д/лица, в том числе: из учащихся средних учебных заведений - 7, по линии 6 отдела - 7, 5 службы - 3, 3 отдела - 4, 2 управления - 3. Всего имеется 120 д/лиц.

За отчетный период по линии 2 управления проводилась работа в интересах дальнейшего повышения уровня использования оперативных сил и средств работделения по вскрытию, пресечению агентурной и иной подрывной деятельности иностранных разведок, в том числе, по "Кедру-2".

С целью вскрытия возможно проводимой враждебной деятельности и выявления каналов связи с заграницей была организована оперативная проверка жителей района Рокайта и Гирнос, поддерживающих устойчивые контакты с функционерами зарубежных националистических и клерикальных центров. По проверке Рокайта и Гирнос использовалась проверенная агентура и д/лица. В квартире последнего установились мероприятия "к", его корреспонденция поставлена на "ПК". В результате установлено, что они продолжают поддерживать письменную связь с заграницей. Гирнос из заграницы /США/ получил 29 посылок, Рокайте - 2. Однако других материалов, заслуживающих оперативного внимания в этом плане не получено. Они оба профилактированы по линии 5 службы КГБ.

Проводилась проверка жителей района Барисавичюса, Гечене, Чулловене, Машкунаса, Павловичюса и Жвиниса, имевших подозрительные контакты с иностранцами, получавших из-за границы /США/ в качестве подарков легковые автомашины и ценные подарки, а также переписка, которых носила подозрительный характер, в результате чего выяснилось, что они в оперативном плане интереса не представляют, за исключением Жвиниса, проверка которого продолжается.

С целью выявления агентуры противника на каналах почтовой связи продолжалось выявление и проверка лиц, ведущих переписку с заграницей и получающих посылки из капиталистических стран. В результате чего выявлено 52 человека получивших в текущем году из-за границы ценные посылки. Анализ показывает, что 6 человек из них посылки получили впервые, 2 - легковые автомашины /один из них в течении 3 лет получил в подарок вторую автомашину/. Из вышеуказанного списка выделены лица, к которым противник может проявить интерес.

Во взаимодействии с 2 управлением КГБ, комиссией РК КП Литвы и органами ОВД проводилась тщательная проверка лиц, въезжающих за границу, с целью предотвращения возможной измены Родине, утечки секретной информации, выяснения поведения наших граждан за границей и вскрытия возможных вербовочных ситуаций. В этих целях по нашему заданию в Югославию в качестве туриста въезжал наш агент "Пилиетис", а так же приобретено 2 д/лица. По данным агента "Пилиетис" некоторые туристы, как Астраускас, Буржинскас, Климас, Стунка, Судаускас и другие, находясь в Югославии, нарушили правила поведения наших граждан за границей, продовали свои вещи, о чем информировано 2 управление КГБ республики. Всего в качестве туристов в капиталистические и развивающиеся страны въезжало 7 человек, в ПНР в частном порядке 7, из ПНР приезжало 37 человек. Выявлен I факт незаконного заезда в район иностранца.

Контрразведывательная работа в окружении режимного военного объекта осуществлялась во взаимодействии с особым отделом КГБ СССР согласно имеющемуся плану агентурно-оперативных мероприятий. В этих целях с "В" установлен личный контакт на предмет его вербовки. Сигналов, заслуживающих оперативного внимания получено не было.

По розыску бывшего участника массовых расстрелов советских граждан в период войны Луконовичеса М. нам со Швентенским РО КГБ проводится его розыск согласно плану совместных агентурно-розыскных мероприятий, однако разыскать Луконовичеса пока не удалось.

Агентурно-оперативные мероприятия по 5-й линии проводились во взаимодействии с 5 службой КГБ Лит.ССР в целях своевременного выявления и пресечения идеологической диверсии противника, предупреждения и недопущения организационной и другой антисоветской

деятельности националистических, клерикальных и антиобщественных элементов, организации розыска и пресечения распространения антисоветских нелегальных изданий.

Так, по объекту дела оперативной проверки – ксендза реакционера Гирюса, подозреваемого в причастности к изданию и распространению "Хроники КЦЛ", и ее переправы за границу, нами проводились активные агентурно-оперативные мероприятия: на его квартире была установлена литерная техника, его корреспонденция взята на "ПК", использовалась имеющаяся агентура и д/лица. С этой же целью нами вновь приобретены д/лица "К" и "К", принимались меры документации его враждебной деятельности. В результате проделанной работы нами выявлены и задокументированы факты идеологически вредных высказываний Гирюса, катекизации им детей, а также демонстрации прихожанам и детям у себя на квартире видеофильмов. Данных подтверждающих его причастность к изданию и распространению "Хроники КЦЛ" и перевправы ее за границу пока не добыто. Учитывая изложенное с Гирюсом была проведена профилактическая беседа зам. начальника З отдела 5 службы КГБ Лит. ССР тов. Ремышевским А.Н. и уполномоченным по делам религии тов. Аниленисом. По данным агента "Якас" Гирюс среагировал на эти меры и сделал некоторые положительные выводы.

По объекту оперативного наблюдения, активной монахини Рокайте использовались агенты: "Эгле", а также завербованная в текущем году агент и д/лицо "З". По полученным данным Рокайте продолжает распространять среди своих близких связей нелегальные издания как "Хроника ЦКЛ", "Аушра", "Бог и Родина", "Атейтис" и другую враждебную литературу. Являясь активной евхаристкой и монашкой, поддерживает связь с реакционными ксендзами как Милашюсом, Цукурасом, Гирюсом, розыскиваемой Садунайте и другими объектами. Обрабатывает детей в религиозном и идеологически вредном духе. Продолжает получать посылки от Петрушиса, адрес которого является подставным адресом Грушене Марии, направляющей посылки в Лит. ССР для ксендзов и членов монашеских конгрегаций. 23 мая с.г. прокурором района по ранее собранным нами материалам, свидетельствующим о катекизации ее в 1984 г. детей и организации обороны подписей под антисоветскими письмами, адресованными в реопубликанские партийные и другие органы, была профилактирована. Ей составлен протокол с объявлением официального предостережения. После этого

Рокайте в текущем году от катехизации детей и сбора подписей отказалась, данных о распространении нелегальной литературы от агентуры не поступало.

По объекту ДОН ксендзу-реакционеру Цукурасу нами использовались агент "Якас" /З отдел 5 службы/, "Бяркас", вновь завербованный агент "Титанас" и приобретенный в текущем году д/лицо "Ч". По полученным агентурным данным Цукурас является реакционно настроенным ксендзом, встречается с ксендзами-экстремистами и активными монахинями республики. В проповедях допускает идеологически ущербные высказывания, призывал верующих вести борьбу с атеистами, в костеле прихожанам показывал видеофильмы, изыскивает возможности создания конфликтных ситуаций с местными органами власти. 2 мая с.г. Цукурас в костеле организовал торжества по случаю 500-летия со дня смерти блаженного Гедрайтиса, на которые пригласил ксендзов экстремистов и активных монахинь из других районов республики. Ксендзы в своих проповедях допускали враждебные суждения. Монахини, привлеченных к торжествам детей использовали для декламации стихов и проведения монтажей религиозного и националистического содержания. 5 мая с.г. на основании наших данных с Цукурасом в здании ап./совета была проведена профилактическая беседа зам. председателя Молетского Райисполкома тов. Ганчерене и представителем Уполномоченного по делам религиозных культов тов. Олишаускасом, где он был официально предупрежден. В сентябре с.г. Цукурас, без согласования с районными инстанциями, на прикошельном дворе поставил резное изображение из дерева блаженного М. Гедрайтиса.

По объекту ДОН ксендза-иезуита Ланилу, подозреваемому в причастности к изданию и перевозке за границу нелегальных изданий, использовались агенты "Якас", , д/лица "Ш", "З" с целью выявления и документации его преступной деятельности, а также выявления каналов возможной перевозки за границу указанных изданий. Однако материалов, заслуживающих оперативного внимания на Ланилу не добыто. В этих целях личный контакт с кандидатом на "В" ксендзом "Ч" и его изучение продолжается. По материалам З отдела 5 службы в журнале "Швитурис" от 12.06.1985г. и в районной газете "Пирмин" от 3.08.85г. на Ланилу были опубликованы статьи, разоблачающие его враждебную деятельность как ксендза-иезуита реакционера.

В отчетном году нами заведено дело оперативной проверки на ксендза-реакционера Милашоса, который по данным агента "Якас" в какой-то мере причастен к изданию нелегальной литературы и до ареста ксендза Сваринскаса ее распространял. По его проверке использовались агенты: "Якас", вновь завербованная и введен арх.агент "Балтайтис", однако подтверждающих данных о причастности Милашоса к изданию и распространению нелегальных изданий не получено, за исключением того, что он аг. "Балтайтису" дал почитать книгу Т.Валанчюса, изданную в 1977 году в Лос-Анжелосе. Каких-либо антисоветских суждений в своих проповедях и среди окружения не допускает. В целях выявления связей Милашоса установлены доверительные отношения с "у".

За объектами ДОН: Райшисом, Кавальнишом /бывшие участники расстрелов/, Маполявичюсом /гл.банды/, Губужасом /участник а/с организации/ и Руденасом /ранее профилактированный/, а также за возвратившимися из заключения и спецпоселения, оставшимися на враждебных позициях, велось наблюдение и изучались происходящие среди них процессы, а где необходимо оказывалось на них выгодное в политическом плане влияние через имеющиеся оперативные возможности / в рабочем отделении из этой категории лиц имеется 13 агентов/. Кроме того с целью укрепления в этой сфере агентурных возможностей из числа возвратившихся из заключения и спецпоселения в отчетном году подобрано, изучено и завербовано два агента: "Титанас" и "Бяржас", приобретено 1 д/лицо. Вышеуказанные объекты ДОН с враждебной стороны себя не проявляли, за исключением Маполявичюса, который систематически прослушивает заграничные радиопередачи и в дискуссиях с агентом, в некоторых случаях, поддерживает их. Со стороны других возвратившихся из заключения и спецпоселения каких-либо сигналов об антисоветских проявлениях, высказываниях и негативных суждениях не поступало.

По указанию Руководства КГБ республики проводились мероприятия по розыску нелегала Садунайте. От агента "Эгле" и на нее было получено 3 сигнала, о чем своевременно информировали З отдел 5 службы КГБ Лит.ССР. Работа по ее розыску продолжается.

Через имеющиеся оперативные возможности изучались политические настроения учащихся старших классов школ, сельхозтехникума и неорганизованной молодежи. Большое внимание уделялось ограждению учащихся и молодежи от подрывных устремлений спецслужб и антисоветских центров империалистических государств, а также от враждебного

влияния клерикальных и националистических элементов. В этих целях целеустремленно использовалась имеющаяся агентура, д/лица. Из числа учащихся школ и техникума приобретено 7 д/лиц, завербован агент "Бебрас", с "Ч" установлен личный контакт. Кроме того, где это необходимо, среди учащихся и учителей оперработниками проводились беседы о повышении политической бдительности. Проводились предупредительно-профилактические беседы с лицами оказывающими на детей и молодежь идеологически ущербное влияние /см. выше с ксендзами Гирнис Цукурас, монахиней Рокайте/. В результате проделанной работы по этой линии было получено 2 сигнала на учащихся и неорганизованную молодежь, допустивших идеологически вредные и националистические высказывания и проступки. Ими являются учащийся 2-й средней школы Адоменас и рабочий Каалаускас. Казлаускас допустивший идеологически вредное высказывания на 16 февраля, нами профилатирован путем проведения с ним предупредительно-профилактической беседы, без взятия его на учет, а Адоменас, допустивший идеологически ущербные высказывания и поступки, нами таким же путем профилактирован со взятием на учет. По повышению политической бдительности населения района всего прочитано 12 лекций.

Работа по контрразведывательному обеспечению ОВД, учреждений ДОСААФ и гражданской обороны, велась согласно приказу КГБ СССР № 00185 и указаний КГБ республики. По З-й линии глубже изучена оперативная обстановка, составлена по ней обобщенная справка, разработан отдельный план конкретных агентурно-оперативных мероприятий по проверке лиц, представляющих оперативный интерес. Для укрепления наших позиций в их среде, вновь приобретено 4 д/лица, в том числе из сотрудников ОУР -I, работников паспортного стола -I, участковых уполномоченных -I, работников гражданской обороны -I и с одним сотрудником автоинспекции установлен личный контакт на предмет вербовки в качестве агента. Всего на день отчета из числа работников ОВД имеется два агента: "Пилиетис" и "Кентаурас", 3 д/лица, из числа работников гражданской обороны - I д/лицо, ДОСААФ -I д/лицо и два агента - радиолюбителя / и "Космосас"/. При проведении контрразведывательной работы среди работников ОВД и ДОСААФ выявлено 7 человек с наличием на их родственников компроматериалов, 3 - ведут переписку с инокорреспондентами. Получено 4 сигнала о злоупотреблении служебным положением со стороны работников ОВД, и незаконном хранении огнестрельного оружия м/к винтовки со стороны работника ДОСААФ "Ш". Из указанных сигналов, один не подтвердился, по одному изъята м/к винтовка. по нему информирован Т-й секретарь РК КП Литвы

и З отдал КГБ Лит.ССР. Проверялся сигнал на радиолюбителя Мажейка, однако материалов, заслуживающих оперативного внимания на него не получено.

По защите экономики, транспорта и связи принимались дополнительные меры по более глубокому изучению оперативной обстановки и расстановки агентуры и д/лиц. Тщательно инструктировались имеющиеся источники информации, поддерживался деловой контакт с администрацией хозяйств и секретарями первичных партийных и комсомольских организаций на предмет предотвращения актов вредительства, аварий, взрывов, пожаров и других ЧП. Принимались меры по дополнительному приобретению источников информации. В связи с этим в текущем году нами приобретено 7 д/лиц, с одним /Р/ установлен личный контакт на предмет вербовки в качестве агента, который к сотрудничеству с органами КГБ относится добросовестно, в будущем будет завербован. Получено 2 сигнала в отношении допущенных фактов безхозяйственности /похожих на вредительство/ со стороны администрации колхозов, что нанесло большой ущерб хозяйству. По указанным фактам информирован I-й секретарь РК КП Литвы. В хозяйствах района в 1985 году имели место 4 пожара, однако расследование их причин враждебный умысел не установлен. Чрезвычайных происшествий на объектах транспорта и связи не было.

В 6-ти учреждениях и предприятиях проведена проверка состояния, хранения и наличия секретного делопроизводства. Фактов утери секретных документов и утечки секретов не выявлено. Выявленные недостатки в ведении и хранении секретных документов устраниены на месте.

По мобилизационной работе приведены в соответствие имеющиеся документы. Полностью укомплектованы оперативно-боевой отряд по борьбе с ДРГ на случай особого периода. С бойцами указанного отряда проведены семинарские занятия. Офицеры запаса, намеченные на оперативные должности в особый период привлекались к выполнению оперативных поручений. Дополнительно подобран, изучен и оформлен I член вик /Ш/ на сержантскую должность команды 300/1400 органов КГБ. Завербован I агент "Гражина".

Нами принимались меры по более устремленному использованию имеющейся агентуры. С этой целью проведено 5 контрольных встреч. Проводилась проверка агентов: "Эгле", "Адомайтис", "Юрайтис", "Рамуне".

В результате целеустремленной работы с агентурой, д/лицами и другими источниками информации в отчетном году получено 41 сигнал. В том числе: по 5-й линии - 31, по 6-й - 2, 3-й - 4, по 2-й - 4, от агентов и кандидатов на "в" - 31, от д/лиц - 5 и других источников - 5, нижеследующего характера:

- о подозрительных встречах и связях с иностранцами, получении от них ценных посылок и машин - 5;
- о сотрудничестве с немецкими карательными органами - 1;
- о антисоветских, националистических, идеологически ущербных высказываниях, суждениях и других подобных поступков в э том числе и о распространении нелегальных изданий - 23. Из них: 5 случаев были допущены со стороны ксендзов, 10 - монахинь и религиозных фанатиков, 2 - молодежи и 6 - светских лиц;
- о незаконном хранении огнестрельного оружия - 7;
- о злоупотреблении служебным положением работников ОВД - 3;
- о безхозяйственности администрации хозяйств, могущих привести к возникновению ЧП или других политически нежелательных последствий - 2.

По полученным нами сигналам:

- заведено ДОН на ксендза Милашоса;
- проведено 6 профилактических мероприятий. В том числе: I профилактирован через прокурора района с объявлением официального предупреждения, I- профилактирован путем проведения с ним предупредительно-профилактической беседы со взятием на централизованный учет и 3 - таким же путем без взятия на учет;
- изъято 2 м/к винтовки, 1 неисправный пистолет "ТТ", 2 пистолета, приспособленных для стрельбы из строительных патронов с самодельными пульами. Один пистолет "ТТ" сдан добровольно.
- направлено 19 информации в З отдел 5 службы КГБ Лит.ССР, другие горрайорганы КГБ и I-му секретарю РК КП Литвы.
- 9 сигналов находятся в стадии проверки.

Основным недостатком в контрразведывательной работе является то, что для более глубокой и целеустремленной разработки объектов дел оперучета - ксендзов-реакционеров из них числа в районделении не имеется ни одного агента, несмотря, что на обслуживаемой нами территории проживает два ксендза-агента, находящихся на связи в З отделе 5 службы КГБ Лит.ССР. Считаем, что пела оперучета и агентура

по этой линии для более успешной работы должны быть сосредоточены в одних руках.

Организационные меры и мероприятия по работе с кадрами проводились согласно имеющемуся плану мероприятий на 1985 год и были направлены на дальнейшее укрепление дисциплины и порядка оперсоставом, соблюдении им требований социалистической законности в их практической оперативной деятельности.

В виду малозначительности оперсостава РО основное внимание уделялось организации индивидуально-воспитательной работе. Повседневно осуществлялся контроль за правильной организацией рабочего времени, исполнительностью оперсостава, оказывалась ему надлежащая помощь. Ежемесечно проводились оперсовещания по подведению итогов работы с агентами, кандидатами на "в" и д/лицами, где выяснялись недостатки и указывались пути ихстранения. Один раз в квартал и полугодие с оперсоставом проводились оперсовещания по вопросу агентурно-оперативной деятельности и по подбору кадров. У оперсостава приняты зачеты по знанию и выполнению требований приказа КГБ СССР № 00185.

Оперуполномоченный Райотделения ст.лейтенант Баранаускас на оперсовещании заслуживался по вопросу организации оперативной работы на порученном участке среди учащихся и молодежи. Ему указано на недостатки и даны рекомендации по их устранению.

Совершенствование военной, физической и профессиональной чекистской подготовки личного состава проводился согласно имеющимся планам. Тов. Лушников прошел курс по военно-физической подготовке на 5-ти дневных республиканских сборах. В летний сезон организовались выезды сотрудников и членов их семей на культурные мероприятия в районе.

Принимались меры по выполнению разнарядки КГБ Лит.ССР по подбору кадров на работу в органы КГБ. В этих целях нами подобран офицер запаса Ринкунас, изучение и подготовка которого заканчивается.

Обеспечивалось периодическое посещение оперсоставом всех политических и культурных мероприятий, организуемых РК КП Литвы и обществом "Знание".

В взаимодействии с ОК КГБ Лит.ССР и РК КП Литвы проводились мероприятия, посвященные 40-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г. В текущем году нами оформлены 2 стендов о жизни и деятельности В.И.Ленина и Ф.Э.Дзержинского.

Оперсостав систематически готовился к занятиям политпросвещения, следили за текущими событиями и документами, по которым еженедельно проводились беседы.

Об изменениях оперативной обстановки, происходящих негативных процессах и явлениях среди населения района, постоянно представлялась информация I-му секретарю РК КП Литвы

НАЧАЛЬНИК МОЛЕТСКОГО РО КГБ
ЛИТОВСКОЙ ССР подполковник

М.Д.Яковлев

М.Д.Яковлев

№ 844
13.12.1985 г.